

Прямая речь

Стать членом Евросоюза, сохранив достоинство

"Сегодня существует настолько четкая разница между "Грузинской мечтой" и "Коллективным национальным движением", стоящим по другую сторону, что обществу очень легко сделать выбор", - заявил во время выступления на предвыборном мероприятии почетный председатель "Грузинской мечты" Бидзина Иванишвили.

"Наша команда обладает опытом, способностями и, самое главное, политической волей для обеспечения мира, стабильности и процветания в стране. Мы можем вместе с грузинским народом логически завершить начатый нами европейский путь и стать членом Евросоюза, сохранив при этом свое достоинство. В ответ внешние силы по-прежнему хотят войны, хаоса и бедности, ведущих к разрушению страны.

Нельзя допустить, чтобы внутренние и внешние враги разрушили Грузию. Они до сих пор не поняли, что, как бы они ни пытались ввести общественность в заблуждение, двух Грузий не бывает. Грузия - единственная страна, население которой желает стать членом европейской семьи с миром, достоинством и процветанием, сохраняя свои собственные ценности. Именно это меня и уверяет, что 26 октября мы вновь объединимся, победим и приведем страну к миру", - заявил Бидзина Иванишвили.

"У народа есть легитимно избранная власть, которая, в том числе, признана нашими партнерами, соответственно, существует знак равенства между народом и его легитимно избранной властью", - заявил премьер-министр Грузии Ираклий Кобахидзе.



По словам премьера, этот знак равенства сохранится в силе после того, как в Грузии состоятся еще одни парламентские выборы, и в девятый раз будет побеждено уже коллективное "Нацдвижение".

"Соответственно, отношения будут перезагружены между Евросоюзом и той властью, которая в очередной раз будет представлять легитимный выбор грузинского народа. Попытка разрушить этот знак равенства между народом и властью является т.н. нарративом, который не соответствует демократической практике. Все должны уважать демократический выбор грузинского народа. Возможно,

Выборы

Подобные тенденции усугубляют поляризованную среду

Сотрудники избирательной администрации Грузии подвергаются давлению в преддверии парламентских выборов 26 октября, заявил председатель ЦИК Георгий Каландаришвили на брифинге.

Некоторым сотрудникам администрации поступили телефонные сообщения с призывами отказаться от участия в организации выборов, оставить работу и сделать об этом публичное заявление.

"Сотрудники получили телефонное сообщение с одного и того же номера. Здесь следует отметить, что во всех сообщениях указывается имя адресата, что подтверждает: автор сообщения знает персональные данные о наших коллегах и их личности", - заявил Каландаришвили.

По его словам, к сожалению, подобные факты уже имели место ранее, когда были попытки подкупить сотрудников избирательной администрации, запугать их или использовать другие формы воздействия.

"Мы не исключаем, что вышеуказанный факт является частью давления на администрацию и ее дискредитационной кампании, которая целенаправленно ведется уже много лет, и общество будет об этом хорошо информировано", - сказал Каландаришвили.

Подобные тенденции усугубляют существующую поляризованную среду и вредят процессу выборов в целом.

"Мы не позволим никому вмешиваться в профессиональную деятельность. Здесь я обращаюсь к тем лицам или группам, которые планируют и осуществляют подобные провокации. Нанесение ущерба этому процессу не будет полезным или продуктивным ни для одной заинтересованной стороны", - сказал Каландаришвили.

По его словам, несмотря на любые деструктивные попытки, из-



кто-то раздражен тем, что в 2020 году грузинский народ не выбрал коллективное "Нацдвижение", и кто-то может быть раздражен тем, что в 2024 году грузинский народ вновь скажет "нет" коллективному "Нацдвижению", но, несмотря на раздражение, все должны с должным уважением относиться к выбору грузинского народа", - отметил премьер-министр.

"Как только завершится первый фронт, сразу же исчезнет интерес ко второму фронту в Грузии, что будет способствовать перезагрузке отношений между Грузией и Евросоюзом, а также Грузией и США", - заявил премьер-министр Грузии Ираклий Кобахидзе.

По его словам, после завершения войны в Украине ситуация в отношении Грузии полностью изменится.

"Как только война в Украине закончится, у нас будет совершенно иная ситуация. Исходя из этого, я бы не заострял особое внимание на временных явлениях, таких, как, например, резолюция Европарламента. Наша задача - перезагрузить отношения, и это обязательно произойдет в следующем году. Война в Украине является основной причиной, по которой определенные силы проявляют различный интерес к Грузии. Как только завершится второй фронт, интерес второго фронта в Грузии также исчезнет. Это будет способствовать перезагрузке отношений между Грузией и Евросоюзом, а также Грузией и США", - заявил Кобахидзе.

"Реально, вы знаете, наш рейтинг составляет около 60%. В таких условиях говорить об оппозиционном техническом правительстве - это фарс", - заявил премьер-министр Грузии Ираклий Кобахидзе.

По словам премьер-министра, выборы пройдут в обычном режиме, первая сессия парламента состоится в конце ноября - начале декабря, будет укомплектовано нормальное правительство, а не т.н. техническое, которое обеспечит развитие страны.

Тот план, который представлен, означает вообще остановить страну ровно на один год и за этот период втянуть страну в войну, взбудоражить страну. Это их план, их задание и цель, которым не суждено сбыться", - заявил Ираклий Кобахидзе.

бирательная комиссия осуществит свою деятельность на высоком профессиональном уровне, в полном соответствии с законодательством, и обеспечит проведение выборов по международным стандартам.

Парламентские выборы назначены в Грузии на 26 октября. Они впервые пройдут только по пропорциональной системе (по партийным спискам) и масштабно с использованием электронных технологий - аппаратов верификации и подсчета голосов. Проходной барьер для партий составляет 5%.

Оппозиция готовится к провокациям к предстоящим в Грузии парламентским выборам, однако власти сделают все возможное, чтобы не допустить реализации их планов, заявил депутат от правящей партии "Грузинская мечта - демократическая Грузия" Рати Ионатамишвили.

Парламентские выборы пройдут в Грузии 26 октября. Основная борьба развернется между правящей силой "Грузинская мечта" и оппозицией, которую лидеры партии власти называют "коллективным "Нацдвижением" и "радикальной оппозицией", пытающейся расшатать обстановку в Грузии, устроить революцию и, в случае смены власти, втянуть страну в войну.

"Очевидно, что оппозиция мечтает организовать какие-то провокации, и они готовы пойти на все ради этих провокаций. Они не только мечтают, но и даже конкретно строят какие-то коварные планы", - сказал журналистам Ионатамишвили.

Однако государство, по словам депутата, никогда не позволит им хоть малейшим образом реализовать эти коварные планы.

Новости

Масштабы батумских проектов

В Батуми открылась недавно отстроенная государственная школа № 16 на 2000 мест. Учителей и учеников поздравили с началом учебы в новой, современной учебной среде председатель правительства Аджарии Торнике Рижвадзе, министр образования, науки и молодежи Грузии Александр Цуладзе и министр образования Аджарии Майя Хаджишвили. По инфраструктурному проекту возведено трехэтажное здание. Помимо учебных классов здесь разместились лаборатории, библиотека, компьютерный кабинет, актовыв зал на 300 зрителей, открытые и закрытые спортивные площадки, трибуны. Здание приспособлено для студентов с особыми потребностями. Территория полностью благоустроена. В целях улучшения школьной инфраструктуры в Аджарии реализуются масштабные проекты строительства и восстановления.

Очень важно для развития региона и Батуми

Объездная дорога Батуми является частью стратегического европейского дорожного маршрута, а также имеет особое значение для развития Батуми как города-курорта, - заявил премьер-министр Грузии Ираклий Кобахидзе в своем выступлении на церемонии открытия объездной дороги Батуми. Дорога длиной 14 км обходит Батуми и полностью освобождает город от транзитного движения. Новая дорога начинается возле Махинджаури и заканчивается в Хелвачаури, однако связана транспортными узлами с окрестными поселками и различными районами Батуми.

"43% трафика, движущегося по старой дороге, будет проходить в обход Батуми, таким образом, город будет существенно разгружен, условия жизни и отдыха в Батуми улучшатся, увеличится пропускная способность дороги и транзитный грузооборот. Со всех точек зрения эта объездная дорога очень важна для развития страны, региона и города Батуми", - сказал премьер-министр.

Глава правительства отметил, что в следующем году добраться из Тбилиси в Батуми можно будет полностью по шоссе, и это займет всего 3 часа. Ираклий Кобахидзе поблагодарил Азиатский банк развития (АБР) и Азиатский банк инфраструктурных инвестиций (АБИИ) за поддержку проекта, а также особо отметил роль сотрудников Министерства регионального развития и инфраструктуры и специалистов этой области в успешной реализации проекта.

Информация не соответствует действительности

"Министерство образования, науки и молодежи Грузии заявляет, что распространяемая Саломе Зурабишвили информация, якобы в школах для конкретных целей собираются персональные данные детей, является ложью и не соответствует действительности", - говорится в заявлении Министерства образования. Как говорится в заявлении ведомства, "распространение подобной дезинформации является преднамеренным действием, направленным лишь на дискредитацию системы образования". "Периодически школами обновляются данные в системе, в частности, имени родителя или законного представителя, контактного телефона, электронной почты и адреса проживания. Это служит для обеспечения быстрой и легкой коммуникации с родителем или законным представителем при необходимости. Сбор, хранение, обработка, анализ и администрирование данных в информационной системе управления общим образованием обеспечивается информационной системой управления образованием в соответствии с требованиями закона Грузии "О защите персональных данных". Информационная система управления образованием уполномочена получать и использовать персональные данные, существующих у других юридических лиц публичного права, включенных в систему министерства", - отмечается в информации.

Планы

Система накопительной пенсии в стране является обязательной

Стоимость пенсионных активов в Грузии по состоянию на 30 сентября 2024 года составляет более 5,7 миллиарда лари, говорится в сообщении Пенсионного агентства. Участниками накопительной пенсионной системы, по последним данным, являются 1,6 миллиона человек. Из них выплаты получили 13,3 тысячи человек на сумму 49,9 миллиона лари.

Кроме того, Агентство отметило, что в сентябре 2024 года прошло более года с момента запуска трех инвестиционных портфелей, и обнародовало результаты их доходности с 6 августа 2023 года по состоянию на 30 сентября 2024 года. В этот период лидирует динамичный портфель как в номинальных, так и в реальных цифрах.

Реальная доходность (с учетом инфляции) выглядит следующим образом: динамичный портфель - 16,98%, сбалансированный портфель - 15,12%, консервативный портфель - 12,64%. Основное отличие между этими портфелями заключается в пропорции глобальных акций в портфелях. По состоянию на конец сентября доля акций в динамичном портфеле составляла 53%, в сбалансированном портфеле - 32%, в консервативном портфеле - 18%.

Система накопительной пенсии заработала в Грузии с 1 января 2019 года и является обязательной. Согласно разработанной схеме, при номинальном годовом доходе менее 24 тысяч лари на пенсионный счет гражданина перечисляется по 6% от суммы его зарплаты: 2% он платит сам, 2% - его работодатель, еще 2% - государство. При ежегодной зарплате от 24 до 60 тысяч лари государство перечисляет лишь 1%.

Первую инвестицию пенсионных накоплений Агентство осуществило в марте 2020 года в размере 560 миллионов лари, вложив средства в депозитные сертификаты коммерческих банков Грузии с высоким рейтингом.

Пенсию по возрасту в Грузии получают более 859 тысяч пенсионеров, из них 250,3 тысячи мужчин и 608,9 тысячи женщин, следует из данных Агентства социального обслуживания Минздрава на 1 октября 2024 года. По сравнению с данными на 1 января число пенсионеров выросло на 19,1 тысячи человек. При этом число пенсионеров мужчин выросло на 7,6 тысячи, а число женщин пенсионеров - на 11,5 тысячи.

Основная часть пенсионеров - это граждане до 75 лет. Пенсионеры старше 90 лет в Грузии 12,3 тысячи, из них 2,9 тысячи мужчин и 9,5 тысячи женщин. Больше всего долго-



жителей живет в Тбилиси и Имерети. Почти четверть пенсионеров проживает в Тбилиси. На втором месте - регион Имерети, а на третьем - Самегрело - Земо Сванети. Наименьшее число пенсионеров в регионах Гурия, Мцхета-Мтианети, Рача-Лечхуми и Земо Сванети.

Пенсия по возрасту в Грузии полагается женщинам с 60 лет, а мужчинам с 65 лет. Размер государственной пенсии с 1 января 2024 года составляет 315 и 415 лари, в зависимости от возраста. Пенсии в стране растут в рамках ежегодной индексации. Для пенсионеров в возрасте до 70 лет пенсия растет с учетом инфляции, а для граждан старше 70 лет - инфляции и 80% от экономического роста. Участники накопительной пенсионной системы дополнительно к государственной пенсии получают накопления в расчете от продолжительности жизни и общей суммы накоплений.

В Грузии в 2025 году повысятся пенсии для возрастных пенсионеров, говорится в первоначальном проекте бюджета на 2025 год. Согласно проекту, финансирование здравоохранения и социальных программ по сравнению с 2021 годом выросло на 2,6 миллиарда лари и составило 7,5 миллиарда.

Пенсия для лиц в возрасте 70 лет и старше вырастет на 35 лари и составит 450 лари, а для лиц, проживающих в высокогорных поселениях, пенсия достигнет отметки 540 лари. Пенсия для лиц моложе 70 лет увеличится на 20 лари и составит 335 лари, а в высокогорных регионах - 400 лари.

Так что предлагается очень реалистичный и вполне осуществимый план.

"Если у нас будет стабильность и мир в стране, выбор, который обеспечивает стабильность и предсказуемую среду в долгосрочной перспективе, мы будем иметь значительный экономический рост. Это позволит нам, в том числе, увеличить пенсии, более того, повысить их амбициозно", - заявил первый вице-премьер-министр, министр экономики и устойчивого развития Леван Давиташвили.

По его пояснению, все взаимосвязано, вопрос повышения пенсий связан с экономическими возможностями, которые появятся в стране. По словам министра экономики и устойчивого развития, без учета этих условий, обстоятельств и, соответственно, конкретных расчетов любые предвыборные обещания, в том числе повышение пенсий до 1000 лари, являются поверхностными и необоснованными.



"В ином случае, любое обещание, либо конкретный план, является безосновательным и не подкрепленным никаким расчетом, никаким планом. За ними не стоит какая-то конкретная программа. Это основано не на работе, а, к сожалению, на поверхностных обещаниях. А в нашем случае каждая цифра, представленная в предвыборной программе, является результатом вполне конкретного плана и основана на нем. Мы предлагаем населению очень реалистичный план, одновременно амбициозный, но осуществимый, если в стране будет стабильность и предсказуемая обстановка", - заявил первый вице-премьер-министр.

Дословно

Министерство культуры не должно быть заложником одной группы лиц

Кандидат в депутаты парламента от правящей партии "Грузинская мечта" Тейя Цулукиани обвинила посла одной из стран Европы во вмешательстве в ее работу будучи министром культуры и спорта Грузии, заявила экс-глава ведомства.

Посол предоставил экс-министру небольшой список людей, которых она должна была профинансировать. По ее словам, в нем оказались лица, которые позже критиковали как саму Цулукиани, так и правление "Грузинской мечты".

"Посол достал из нагрудного кармана небольшой листок, развернул его и сказал: "Я рассчитываю на то, что вы профинансируете людей в этом списке". Это был очень небольшой список, в котором были все, кого вы видели и видите, кричащие сегодня и кто был недоволен моим правлением, а теперь уже и "Грузинской мечтой", - заявила Цулукиани.

По словам экс-министра, она разъяснила дипломату, что не будет этого делать, отметив, что важнее финансирования отдельных лиц для властей является выделение средств для развития регионов, ведь "грузинская культура - это не только эти пять-шесть человек, она гораздо шире".

"Когда я ему сказала, что в списке нет ни одного человека, который, например, представлял бы грузинское многообразие, он разозлился и сказал: "Вы много говорите о регионах Грузии, и я хочу, чтобы вы знали, что Грузия - это не только деревня", - сказала Цулукиани.

По ее словам, после этого разговор стал еще более напря-

женным, и диалог подошел к концу.

"Этим я пытаюсь вам объяснить, с чего мы начали - Министерство культуры должно было быть заложником одной группы, и мы от этого освободились", - подчеркнула кандидат в депутаты от правящей партии.

Она также подчеркнула, что этим дипломатом не был посол Франции.

По словам политика, если какой-либо посол Грузии осмелится сделать то же самое в какой-нибудь стране, уже на следующий день он будет объявлен персоной нон грата.

"И это будет правильно. Это то, что предусматривает Венская конвенция, где прописаны правила поведения дипломатов в стране, где они находятся, что в данном случае было нарушено", - заявила Цулукиани.

Камнем преткновения между Грузией и Западом стал резонансный закон "О прозрачности иностранного влияния", который обязывает неправительственные организации и СМИ регистрироваться в реестре организаций, проводящих интересы иностранной силы, и заполнять декларацию, если более 20% их годового дохода - это зарубежное финансирование.

Закон был принят, несмотря на массовые акции протеста и многочисленные предупреждения Запада о несоответствии подобного законодательства западным ценностям. Ответная реакция не заставила себя долго ждать.

В начале июня США объявили об введении визовых ограничений в отношении нескольких десятков ответственных за "подрыв демократии" в Грузии лиц и членов их семей, а в июле - о переносе на неопределенный срок военных учений "Достойный партнер 2024" (Noble Partner) и приостановке помощи правительству в размере 95 млн. долларов. В конце сентября США ввели санкции против четырех граждан Грузии, включая двух высокопоставленных представителей МВД.

В свою очередь Евросоюз в июле заморозил 30 млн. евро для Минобороны Грузии, а в сентябре заявил, что процесс интеграции Грузии в ЕС фактически приостановлен. Кроме того, в итоговую декларацию саммита НАТО 9-11 июля не вписали, что Грузия станет членом Альянса.

Власти назвали решения США и ЕС несправедливыми и напомнили о лепте Грузии в международные миссии. Кроме того, "Грузинская мечта" обнародовала результаты исследования доступности базовой информации о 474 НПО и СМИ, которые выступили против закона о прозрачности.

Как оказалось, 51% организаций вообще не имеют официального сайта, 97% организаций не опубликовали годовой отчет, 89% - данные о грантах по указанным проектам, 80% - сроки проекта/гранта, 70% - данные о команде, 68% - названия проектов (осуществленных и текущих), 62% - название/логотип донора.

В рамках реформы

Доходы муниципалитетов страны должны еще больше увеличиться

Министерство финансов Грузии работает над увеличением финансирования муниципалитетов напрямую из налогов, сказал заместитель министра финансов Грузии Георгий Какауридзе. Изменение формирования муниципальных бюджетов - одна из актуальных тем в Грузии в рамках реформы увеличения независимости регионов от центрального бюджета.

"В прошлом году мы согласились начать работу в этом направлении. Часть работ уже выполнена, и, наверное, нам придется работать уже с новым парламентом в этом направлении. Но в одном мы согласны - доходы муниципалитетов должны увеличиться", - заявил Какауридзе.

По его словам, увеличение доходов муниципалитетов означает определенное сокращение государственного бюджета.

"Это абсолютно логично и должно происходить поэтапно. Посмотрим, может, в будущем году будет это возможно, или уже в 2026 году", - сказал Какауридзе.



Правительство Грузии представило в парламент страны проект государственного бюджета на 2025 год. Согласно представленному проекту, поступления в госбюджет в 2025 году увеличатся на 2,3 миллиарда лари по сравнению с госбюджетом 2024 года и составят около 26,9 миллиарда лари.

При этом доходы увеличатся на 2 миллиарда лари и составят около 21,2 миллиарда. Что касается расходной части бюджета, то, согласно проекту, объем ассигнований госбюджета 2024 года вырастет примерно на 2 миллиарда лари и составит около 27 миллиардов лари.

Согласно пояснительной записке, госбюджет рассчитан исходя из консервативного прогноза роста экономики, который ожидается на уровне 5,5%. Номинальный валовой внутренний продукт прогнозируется на уровне 97,4 миллиарда лари.

Экономика

Цель - способствовать развитию уникального натурального продукта

Ежегодный винный фестиваль, который в этом году собрал 424 участника со всей Грузии, прошел в Гурджаани при поддержке Национального центра интеллектуальной собственности Грузии "Сакпатент". Мероприятие прошло в парке Ахтала уже в восьмой раз, в нем приняли участие более 30 тысяч человек.

Фестиваль посетили премьер-министр Грузии Ираклий Кобахидзе, спикер парламента Шалва Папуашвили, первый вице-премьер-министр, министр экономики и устойчивого развития Леван Давиташвили.

Цель винного фестиваля - способствовать развитию уникального натурального продукта - вина, изготовленного в глиняном куврине, как памятника нематериального культурного наследия ЮНЕСКО, и бутылочного вина, как высококачественного рыночного продукта, популяризировать вина по их месту происхождения.

Национальный центр интеллектуальной собственности Грузии принял активное участие в реализации фестиваля. В рамках мероприятия на празднике был организован уголок "Сакпатента", где был представлен выставочный стенд с соответствующими баннерами и материалами.

На мероприятии было создано специально для фестиваля кулинарное пространство, где наряду с различными видами вин, чачи и других напитков были представлены аутентичные блюда, приготовленные на месте приглашенными на фестиваль поварами.

Гости, пришедшие на фестиваль, имели возможность продегустировать спиртные напитки, произведенные в Грузии, а также принять участие в отжиме винограда, спортивных соревнованиях и других развлекательных мероприятиях.

В парке Ахтала представлено шоу семеле. Были представлены марки вина, завоевавшие золотые медали IWSC - International Wine & Spirit Competition, состоялась выставка-продажа местных фруктов и овощей, хакетинских сладостей и изделий ручной работы. С 2022 года фестиваль в Гурджаани является официальным партнером IWSC.

В этом году уже собрано более 300 тысяч тонн урожая винограда. Если в предыдущие годы экспорт вина составлял около 65 миллионов долларов, то в прошлом году он составил 260 миллионов долларов, а к 2028 году, по прогнозам правительства Грузии, составит 500 миллионов долларов.

Грузинские вина урожая 2024 года будут особенными, благодаря высокому качеству собранного винограда, заявил председатель Национального агентства вина Леван Мехузла.

Сбор урожая винограда, который начинается в Грузии осенью с региона Кахети и продолжается на родине знаменитой хванчкары - Раче, а затем в Лечхуми, практически подошел к концу. Винные заводы переработали 300 тысяч тонн винограда, что является рекордным показателем. Виноград сдали около 20 тысяч фермеров, заработав при этом до 450 миллионов лари.

"Ртвели 2024 года отличился многими факторами. Один из них то, что сбор урожая в этом году начался беспрецедентно рано. Кроме того, он был выдающимся как по количеству, так и по качеству. Никогда еще за виноград не платили столько денег, что тоже очень радостно, ведь все это пойдет семьям фермеров", - заявил Мехузла.

По его словам, технологические процессы изготовления грузинского вина находятся на очень высоком уровне и ничем не уступают ни одной ведущей стране. Кроме того, помощь, которую государство оказывает сфере виноградарства и виноделия, очень разнообразна, и это дает свой результат. В частности, Мехузла отметил, что с 2010 по 2020 годы посажено самое большое число виноградников - 18 гектаров.



"Следовательно, того кризиса, который существовал в конце XX века, когда грузинские виноградники сокращались, больше нет. Сейчас площадь виноградников превысила 48 тысяч гектаров. Мы должны заботиться о разнообразии наших сортов", - отметил он.

Чтобы способствовать реализации урожая фермерами, сохранить качество винограда и поддержать стабильное развитие винодельческой отрасли, правительство Грузии субсидирует ртвели и в 2024 году. По распоряжению правительства госсубсидию получают те компании, которые примут и обработают не менее 100 тонн винограда "ркатители" и закупят его по стоимости не менее 1 лари за килограмм. В этом случае размер субсидии составит 0,2 лари за килограмм.

Кроме того, с 13 сентября фермеры могут сдать виноград сорта "саперави" в государственное винодельческое предприятие ООО "Компания по управлению урожаем" по цене 1,5 лари за 1 кг. А тем, кто уже сдал урожай за меньшую сумму, государство компенсирует разницу между 1,5 лари и полученной ими выручкой. Также, по решению правительства, как и в прошлом, так и в этом году действуют субсидии на закупку винограда сортов "александроули" и "муджуретули" для производства хванчкары в размере 4 лари за 1 кг.

Для получения субсидии винная компания будет обязана заплатить фермеру не менее 8 лари за килограмм винограда, а также закупить не менее трех тонн винограда данных сортов. В 2023 году Грузия получила от экспорта вина рекордный доход в 259 миллионов долларов, тогда как в 2012 году доход составил всего 71,5 миллиона долларов. Доходы виноградарей увеличились с 35 до 300 миллионов лари.

Грузия в первом полугодии 2024 года экспортировала 54,5 миллиона литров вина на сумму 156,7 миллиона долларов в 61 страну мира. Объем экспорта и доходы от продаж грузинского вина выросли на 26 и 24% соответственно. Значительный рост экспорта грузинского вина зафиксирован в Польшу, США, Германию, Великобританию, Канаду и Турцию. Уже многие годы Россия остается главным покупателем грузинского вина, на ее долю приходится около 79% всего экспорта грузинского вина.

По данным за 2023 год, вино занимало третью строчку экспортируемых из Грузии товаров, и на его долю приходится 4,3% всего экспорта. Согласно данным "Сакстата", в 2023 году из Грузии в РФ вывезли 62,3 тысячи тонн натурального виноградного вина стоимостью 168,3 миллиона долларов, что на 4,6% больше, чем в 2022 году.

Традиция изготовления вина в Грузии насчитывает во-

семь тысяч лет, и она занимает особое место в грузинской культуре. В народном искусстве в памятниках духовной и материальной культуры широко используется изображение вина и виноградной лозы.

На сегодняшний день в Грузии культивируются сотни разных сортов винограда, примерно 500 видов из 4 тысяч известных во всем мире сортов винограда имеют грузинские корни. В 2013 году по решению ЮНЕСКО грузинский способ выдержки вина в куврине попал в список неприкасаемого культурного наследия человечества.

Общий оборот винных компаний в Грузии по прогнозу на 2024 год вырастет умеренно на 5%, говорится в исследовании рынка аналитической компании TBC Capital. В 2023 году Грузия заработала 259 миллионов долларов от экспорта вина, что составило 4,1% от общего объема экспорта. Грузия входит в число 20 крупнейших стран-экспортеров вина, стабильно удерживая свое место. В 2023 году экспорт грузинского вина достиг рекордного уровня выручки.

"Прогноз на 2024 год учитывает текущие тенденции экспорта, которые показывают растущий интерес к грузинским винам на различных международных рынках, а также потребление и высокий спрос внутри страны", - говорится в исследовании.



Одним из основных направлений экспорта грузинского вина остается Россия. За пять месяцев 2024 года экспорт в РФ увеличился на 52% по сравнению с прошлым годом, что в основном вызвано повышением акцизов. Экспортеры вина решили вывезти значительную часть продукции незадолго до вступления в силу повышения акцизов. Ставки акцизов на отдельные виды алкогольной продукции выросли в России примерно в три раза с 1 мая 2024 года.

За последние девять лет общая выручка местных производителей увеличилась на 16%, согласно совокупному среднегодовому темпу роста (CAGR), что указывает на существенный и устойчивый прогресс в отрасли. В 2023 году общий оборот вина и алкогольных напитков достиг 1,43 млрд. лари, что на 4,6% выше по сравнению с аналогичным показателем прошлого года.

Популяризация грузинского вина на стратегических рынках является приоритетом правительства Грузии. Чтобы диверсифицировать рынки, Национальное агентство вина с 2012 года продвигает грузинское вино в стратегических экспортных странах и в 2024 году планирует потратить 16 миллионов лари на мероприятия, направленные на его популяризацию.

Традиция изготовления вина в Грузии насчитывает восемь тысяч лет, и она занимает особое место в грузинской культуре. В народном искусстве в памятниках духовной и материальной культуры широко используется изображение вина и виноградной лозы.

Плантации голубики разбиты на обширных полях и в Аджарии

Грузия лидирует в рейтинге относительно крупных и быстрорастущих экспортеров голубики в мире за последние пять лет, говорится в сообщении аналитической платформы EastFruit.

Экспорт грузинской голубики начался в 2019 году и каждый год удваивался как по количеству, так и по объему. Благодаря этому страна смогла впервые попасть в топ-20 крупнейших мировых стран-экспортеров голубики.

"В 2019-2023 годах экспорт голубики из Грузии вырос на

55%, т. е. на 700 тонн в год, а только в 2023 году он увеличился в 2,5 раза, или на 2 тысячи тонн", - говорится в сообщении.

Эти данные позволили Грузии дебютировать в топ-20 мирового экспорта голубики, обойдя такие страны, как Италия, Новая Зеландия, Австралия и Китай.

В 2023 году по относительным темпам роста экспорта голубики Грузия обогнала Зимбабве, которая еще пять лет назад почти не экспортировала голубику и уже находится на 13 месте мирового рейтинга экспортеров. Экспорт голубики из Зимбабве в течение последних пяти лет ежегодно увеличивался на 48%, т. е. на 1,3 тысячи тонн.

После Грузии и Зимбабве в число крупнейших и наиболее быстрорастущих экспортеров голубики входит Украина. При этом темпы роста экспорта свежей голубики из Украины в 2022 и 2023 годах резко ускорились, несмотря на российско-украинский кризис. В 2022 году Украина увеличила экспорт данной ягоды на 1,1 тысячи тонн, а в 2023 году - на 940 тонн.

Кроме того, как отметили аналитики, в топ-20 в 2023 году дебютировал Китай. Китай стремительно увеличивает площади выращивания голубики и постепенно становится экспортером этой ягоды.

Среди топ-20 стран только Чили, Аргентина и Новая Зеландия снизили объем экспорта за последние пять лет. Сербия, Мексика и Марокко лидируют в десятке крупнейших экспортеров голубики. Перу остается мировым лидером по экспорту голубики, значительно опережая своих конкурен-

тов. Несмотря на резкое снижение экспорта в 2023 году, Перу экспортировало голубику в 2,5 раза больше, чем Чили. Средний темп роста по стране за пять лет составляет 14,5% в год, или 28,2 тысячи тонн. В 2019-2023 годах доля Перу в международной торговле свежей голубики (без реэкспорта) составила 30-32%.

Как отметили аналитики, по данным инвестиционного департамента Продовольственной и сельскохозяйственной организации Объединенных Наций (ФАО), среднегодовой темп роста международной торговли голубикой в 2019-2023 годах составил примерно 10%, или 60 тысяч тонн.

По данным Минсельхоза страны, с 1 мая по 27 июня 2024 года из Грузии уже вывезли 3,7 тысячи тонн, в 2,9 раза больше по сравнению с аналогичным периодом 2023 года. Ягоды вывезли на сумму 22 миллиона долларов, что в 2,7 раза больше по сравнению с отчетным периодом прошлого года.

В последние годы правительство Грузии уделяет большое внимание выращиванию высокоурожайных культур в разных регионах страны. Так, в рамках госпрограмм власти активно помогают фермерам, занимающимся выращиванием высококачественной голубики. Плантации этой культуры разбиты на нескольких сотнях гектаров в регионах Имерети, Самегрело, Аджарии и Гурии.

Согласно исследованию инвестиционной компании Galt & Taggart, производство голубики к 2027 году увеличится в Грузии до 25 млн. килограммов по сравнению с четырьмя миллионами килограммов в 2023 году.



Для развития туристической инфраструктуры Аджарии

В Аджарии, в Цихисдзире, на курорте Petra Sea Resort состоялась церемония закладки капсулы для строительства гостиницы и резиденций под брендом Pullman. В мероприятии принял участие первый вице-премьер и министр экономики и устойчивого развития Леван Давиташвили. На церемонии присутствовали председатель правительства Аджарии Торнике Рижвадзе, представители международных туристических брендов группы Асог и входящего в нее бренда Pullman, а также другие официальные лица.



"Для нас важно отметить, что проекты, реализуемые в последние годы, соответствуют высоким стандартам. Так мы представляем себе развитие туристической инфраструктуры в ближайшие годы.

Когда мы говорим о наших амбициозных планах по увеличению туристического потока в Грузию к 2028 году и о новых отельных мощностях, мы подразумеваем высококачественную инфраструктуру, которая позволит привлечь туристов с большей покупательной способностью в страну. Планы, представленные премьер-министром во время презентации предвыборной программы, не являются виртуальными обещаниями, а подкреплены реальными проектами, такими, как проект Pullman", - заявил первый вице-премьер.

По его словам, проект пятизвездочной гостиницы и резиденций сможет полноценно функционировать к концу 2028 года. В процессе строительства будет занято более 500 человек, а по завершении проекта появится 250 новых рабочих мест.

Согласно информации первого вице-преьера, реализация проекта обойдется примерно в 80 миллионов долларов. После его запуска туристический сектор Грузии пополнится новым фондом высококачественных отелей. Леван Давиташвили отметил, что для дальнейшего развития туризма в Грузии важно создание новых гостиничных комплексов и высококачественной туристической инфраструктуры.

"Для нас важно способствовать притоку туристов с более высокой покупательной способностью, что является важной составляющей экономического развития страны", - подчеркнул Леван Давиташвили.

Первый вице-премьер также отметил, что не менее важно устойчивое развитие туристических проектов. Он также анонсировал транспортный проект, предусматривающий восстановление морского пассажирского сообщения в регионе Аджария. Вблизи гостиничного комплекса планируется строительство причала и яхт-клуба.

Советуют специалисты

Наше здоровье - в наших же руках

Осенние похолодания увеличивают частоту сезонных простудных заболеваний. Однако не только ОРВИ и грипп обостряются в это время. В список сезонных заболеваний осени входят:

Грипп. Первые случаи заражения нередко фиксируются раньше. Эффективной мерой защиты является вакцинация, которая в значительной степени снижает вероятность развития осложнений. Также рекомендуется в период эпидемии избегать скопления людей и особое внимание уделять дезинфекции рук, особенно в общественных местах.

Бактериальный конъюнктивит. Осенью частота заражения увеличивается в связи с похолоданием, а также возвращением детей в детские сады и школы. Взрослые реже страдают от этого заболевания. При появлении воспаления конъюнктивы следует сразу обратиться к офтальмологу. Главной мерой профилактики является тщательная гигиена рук, избегайте без необходимости трогать глаза, в особенности в общественных местах.

Синусит. Острое или хроническое воспаление верхних дыхательных путей часто становится следствием отсутствия должного внимания к лечению начальной простудной инфекции. Если насморк любого происхождения длится дольше трех дней и привычные средства не помогают от него избавиться, следует обращаться к ЛОР-врачу для диагностики и лечения. Также важно осенью одеваться по погоде.

Нервные расстройства. Эта группа заболеваний зачастую бывает спровоцирована общим снижением иммунитета, которое происходит с сокращением светового дня и похолоданием. Крайне важно уделять внимание сбалансированности рациона питания, стремясь разнообразить его свежими фруктами, овощами, зеленью, а также рыбными продуктами. Также внимательно следить за соблюдением режима, стараясь высыпаться и избегать стрессов. В случае затяжной депрессии следует обращаться к психотерапевту.

Основы профилактики сезонных заболеваний необходимо знать всем. Иммунная система представляет собой совокупность клеток, химических веществ и процессов, которые защищают кожу, дыхательные пути, кишечник и другие области от чужеродных организмов, таких, как бактерии, грибки и паразиты, вирусы, раковые клетки и токсины. Проще говоря, иммунная система защищает организм от захватчиков и сохраняет его здоровье.

Иммунная система, как и все другие системы организма, может ослабнуть или даже выйти из строя. Когда это происходит, все вредные организмы, которые не допускала иммунная система, могут атаковать организм и вызвать заболевание, например, простуду или грипп.

Здоровое питание является ключевым фактором здоровой иммунной системы и профилактики множества заболеваний. Известно, что плохое питание ослабляет иммунную систему, что делает человека более восприимчивым к болезням. Аналогичным образом, достаточное потребление белка имеет решающее значение для оптимального производства антител.

Как можно больше высыпайтесь ночью, так как недостаток сна способствует ослаблению иммунной системы и восприимчивости к ОРВИ. Кроме того, постарайтесь делать шаги или выполнять любые упражнения, которые вы предпочитаете. Физические упражнения это профилактика не только ОРЗ, но и улучшение общего здоровья и иммунной системы, а также снижение риска развития хронических заболеваний, таких, как диабет II типа и болезни сердца, которые могут негативно повлиять на иммунную систему.

Избегайте заражения или распространения ОРВИ, вирусов кашля, ОРВИ и гриппа, соблюдая правила гигиены рук, то есть мыть руки и дезинфицировать их. Не забывайте очищать поверхности дома с частым контактом с адекватным дезинфицирующим средством, чтобы предотвратить распространение болезни между членами семьи или гостями и от них.

Иммунизация - отличный способ профилактики. Важные вакцины, которые следует учитывать во время или перед сезоном гриппа (в зависимости от вашего возраста), включают те, которые защищают от гриппа, Covid-19, пневмококковой инфекции. Грипп - потенциально серьезное заболевание, которое может привести к госпитализации, а иногда даже к смерти. Ежегодная вакцинация от сезонного гриппа, как профилактика гриппа - лучший способ снизить риск заражения гриппом и любыми его потенциально серьезными осложнениями. Было доказано, что вакцинация имеет множество преимуществ, включая снижение риска заболеваний гриппом, госпитализаций и даже риска смерти, связанной с гриппом. Хотя некоторые люди, получившие вакцину от гриппа, все равно могут заболеть, в исследованиях было показано, что вакцинация против гриппа снижает тяжесть заболевания.



Средство от простуды, используемое во многих культурах и заключающееся в приеме теплых жидкостей, таких, как куриный суп, чай или теплый яблочный сок, может успокаивать и облегчать заложенность носа за счет увеличения выделения слизи. Попробуйте безрецептурные лекарства от простуды и ОРВИ. У взрослых безрецептурные противоотечные средства, антигистаминные и обезболивающие могут облегчить симптомы. Однако они не предотвращают простуду и не сокращают ее продолжительность, и большинство из них имеют побочные эффекты.

Список неэффективных средств от ОРВИ длинный. Некоторые из наиболее распространенных из них, которые не работают, включают:

Антибиотики. Они атакуют бактерии, но не помогают против вирусов. Не спрашивайте у врача антибиотики от ОРВИ и не используйте старые антибиотики, которые есть под рукой. Вы не поправитесь быстрее, а неправильное использование антибиотиков усугубляет серьезную и растущую проблему бактерий, устойчивых к антибиотикам.

Противовирусные. В тяжелых случаях могут быть назначены определенные противовирусные препараты, чтобы уменьшить продолжительность, тяжесть гриппа и риск осложнений. Для того, чтобы противовирусные препараты были эффективными, их обычно следует начинать принимать в течение 48 часов после появления симптомов. Но следует помнить, что большинство противовирусных препаратов не доказали свою эффективность.

Витамин С. Прием витамина С обычно не помогает обычному человеку предотвратить ОРВИ. Однако некоторые исследования показали, что прием витамина С до появления симптомов простуды может сократить продолжительность их проявления.

Состязания приобретают популярность

На днях в акватории Батумского центрального парка в торжественной обстановке завершилось открытое первенство по спортивному рыболовству. Вот что рассказал руководитель и инициатор этого мероприятия, президент Федерации ветеранов спорта Аджарии Шалва Табагуа: "В этом популярном, но, к сожалению, пока



редком состязании приняли участие рыболовы всех возрастов. Также следует отметить, что представительниц женского пола было больше, чем представителей мужского.

Среди женщин чемпионкой стала Анна Николаишвили. Второе и третье призовые места заняли Нино Абашидзе и Медея Бибелишвили. Среди мужчин победителем стал самый старший участник Григорий Тонян. Второе и третье места разделили Ясон Канкия и Заза Фингурия".

Вернулся к участию в турнирах АТР

Грузинский теннисист Николоз Басилашвили после 18-месячного перерыва провел свою первую встречу под эгидой АТР в бельгийском Антверпене и одержал победу. В первом матче отборочного этапа турнира АТР-250 в Антверпене Басилашвили в двух сетах обыграл немца Тима Пютца - 6:2, 6:2. В решающем матче квалификации Басилашвили встретится с победителем пары Арно Байи (Бельгия) - Пьер-Юг Эрбер (Франция). На сегодняшний день грузинский теннисист занимает 328 место в рейтинге АТР. Турнир категории АТР-250 в Антверпене (Бельгия) проходит по 20 октября. Призовой фонд турнира составляет 690 тысяч евро. В 2023 году на соревнованиях в Антверпене победил Александр Бублик из Казахстана.

Лучшим результатом Николоза Басилашвили стало 16 место в мировом рейтинге, он выиграл пять турниров АТР. Весной 2023 года Николоз Басилашвили получил травму руки. Летом он перенес две операции и вернулся на корт в октябре. С ноября 2023 года самый титулованный грузинский теннисист больше не является первой ракеткой Грузии. Его место занял 22-летний Саба Пурцеладзе.

Стал обладателем Суперкубка Европы

Грузинская франшиза "Черный лев" в четвертый раз подряд стала победителем Суперкубка Европы по регби, обыграв всухую на стадионе "Авчала" португальский "Лузитанус" - 36:0. Грузинские регбисты активно начали игру и в первом тайме добились солидного преимущества - Лука Маткава, Георгий Синауридзе и Тенгиз Перанидзе отметились тремя попытками. Первый тайм завершился со счетом 24:0. Грузинская команда не отдала преимущества сопернику и во второй половине, не позволив португальцам выровнять игру. Теперь "Черный Лев" возьмет перерыв до декабря, когда включится в розыгрыш Кубка Вызова.

Суперкубок Европы - новый турнир, организованный Rugby Europe в сезоне 2021-2022 годов. В соревнованиях принимают участие восемь команд, разбитых на две группы - Восточную и Западную конференции. Согласно регламенту турнира, в полуфинал выходят по две лучшие команды из каждой группы. Победителем розыгрыша Суперкубка Европы все три сезона становился грузинский "Черный лев".